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LOQUE   EUROPEA  

También es conocida como loque ácido y como loque benigna.

La loque europea es debida a una infección de las larvas jóvenes, a las que produce la muerte cuando tiene unos 4 días de edad. Las bacterias aisladas de las crías muertas presentan diversidad de formas y las observaciones microscópicas, así como la sintomatología que aparece en los panales, pueden variar de una larva a otra o entre diversos casos de la enfermedad.  Por consiguiente, las características de la dolencia no son uniformes y regulares como ocurre en la loque americana.

La loque europea aparece en muchas ocasiones como una patología secundaria que puede estar relacionada con una deficiente alimentación de la cría, un mal cuidado por parte de las nodrizas y esto podría ser a su vez consecuencia, por ejemplo, de una alta infestación del ácaro Varroa; en todo caso, los brotes de loque europea desaparecen espontáneamente con un flujo de néctar o una alimentación estimulante.

ETIOLOGÍA

La etiología de esta enfermedad no es simple, pues se presentan varios microorganismos bacterianos que actúan independientemente o conjuntamente, según las circunstancias.  Estos agentes son: Melissococcus pluton, alvei, Acromobacter euridyce, Streptococus faecalis, Bacillus laterosporus y Bacillus orpheus.

Según White, el verdadero agente de la enfermedad es el Melissococus pluton, pues es la primera bacteria que se determina, mientras que los otros agentes son invasores secundarios.  Esta bacteria es resistente a la acidez de la jalea real (pH= 3,4), en el cual no se pueden desarrollar las otras bacterias.  Cuando la larva es más grande y comienza a alimentarse con papilla vasta (que es el medio menos ácido) aparecen los invasores secundarios.

El Melissococus pluton es un coco oval lanceolado, con células de tamaño variado (un micrón o algo más de largo), aparecen en cadenas o formando pequeñas colonias.  No esporula. Posee formas quísticas de resistencia.

EPIZOOTIOLOGÍA DE LA LOQUE EUROPEA

La propagación de estas bacterias se realiza a través de las propias abejas (abejas limpiadoras y pilladoras, y la caza de enjambres que tienen abejas contaminadas), por medio de panales viejos que presentan escamas, larvas contaminadas y polen.  Uno de los factores preponderante es el traspaso a otras colmenas es la deriva y la multiplicación de colonias enfermas.

El stress (ambientes húmedos y fríos favorecen el desarrollo de la enfermedad),  la presencia de Nosema apis, la mala alimentación, los malos manejos y desequilibrios biológicos son algunos de los agentes que predisponen de la enfermedad.

La loque europea desaparece frecuentemente debido a la capacidad de limpieza de algunas colmenas, aunque lo más común es que persista en forma peligrosa, comprometiendo la viabilidad de la colonia.  Programas tendientes a obtener abejas con mayor comportamiento de limpieza, podrían disminuir fuertemente la presencia de loque europea.

Los núcleos suelen ser más susceptibles a padecer la enfermedad que las colonias fuertes, por tal motivo se debe tratar de multiplicar siempre colonias sanas, aunque las reinas con las que se encabecen el núcleo sean resistentes.  Núcleos hechos de colonias enfermas pueden llegar a morir, antes de que la nueva reina exprese su genotipo.

PATOGENIA

Las larvas jóvenes de menos de 2 días son infectadas cuando consumen el alimento contaminado con bacterias. Estas se multiplican rápidamente en el intestino, llevando a la muerte de las larvas.  Las abejas limpiadoras que intentan remover estos restos larvales se contaminan con microorganismos y los pasan a las nodrizas durante el intercambio de alimento.  Estas últimas lo transfieren a las larvas durante la alimentación de las mismas.  La muerte de las larvas puede acelerarse con la acción de las bacterias secundarias.

Poco antes de la muerte, las larvas atacadas aparecen inquietas y se mueven en las celdas en lugar de mantener la posición normal de ovillo, que es característica de las sanas de su misma edad.  Consecuentemente, cuando mueren, unos 4 días después de emerger del huevo, aparecen en actitud anormal, cruzadas en la boca de la celda, enrolladas alrededor de las paredes o extendidas longitudinalmente desde la entrada hasta el fondo.  El aspecto redondeado y blanco-perlado ha desaparecido, la larva se debilita, como si hubiera sido derretida, se vuelve de color moreno-amarillento y finalmente se deseca para formar una costra oscura y firmemente adherida a las paredes.  A veces puede observarse en la costra la tráquea de la larva como una red de hilos brillantes.  La consistencia de la cría recién muerta es variable. Puede ser dura o de aspecto cremoso, pero no viscosa.  El olor de las restantes larvas también varía, tanto en intensidad como en calidad, pudiendo resultar excesivamente fétido o sólo agrio, en dependencia con la especia bacteriana que se haya establecido después del contagio inicial.

La enfermedad es patógena esencialmente para las larvas no operculadas, pero algunas atacadas pueden sobrevivir hasta que sean selladas las celdas que ocupan, en cuyo caso se observarán cubiertas hundidas o perforadas.
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CUADRO CLÍNICO DE LOQUE EUROPEA

· Generalmente, la larva muere antes de ser sellada.

· La larva cambiará a un color amarillo o amarillo verdoso.

· La larva enferma aparece enrollada o torcida dentro de la celda.

· La larva muerta no se estira como la Loque Americana. Para ello, utilice prueba del palillo.

· La Loque Europea tiene un olor agrio, muy desagradable.

· Las escamas son amarillentas o café claro y se remueven fácilmente, retorcidas en la parte de abajo de la celda.

· Se ven crías salteadas, y también se nota un cambio de simetría en el nido de la cría.

El DIAGNÓSTICO se realiza a través de la observación de los signos clínicos en las colmenas.

MEDIDAS DE CONTROL

Si la enfermedad está muy desarrollada (ocupa gran parte de la cría), lo más aconsejable es la destrucción de la colonia pudiendo utilizar el material apícola luego de una buena desinfección.

Para el combate de esta enfermedad se recomienda:

· No comprar o usar reinas de origen dudoso, pueden ser enfermas o viejas

· Usar reinas jóvenes y de buena procedencia

· No utilizar panales viejos ni material dudoso

· Tener agua limpia disponible para las abejas

· Realizar una buena invernada

· Mantener al apiario limpio y aseado.  No tirar nunca propóleos o trozos de panal donde puedan ser pillados; colocarlos en recipientes apropiados y retirarlos del colmenar.

· Desinfectar siempre las colmenas de ocasión antes de utilizarlas.

· Desinfectar por vía térmica el material apícola contaminado.

· No administrar nunca a las abejas miel de origen dudoso ni permitir que tengan acceso a ellas.

· Si una colonia muere durante el invierno por causa ajena a la inanición, al abrir la colmena para efectuar el examen de sus panales hay que evitar que sean pilladas las restantes reservas.

· No cambiar nunca panales de crías o de miel de una colonia a otra si no se está seguro de que todas las colmenas del apiario se encuentran libres de enfermedades.  Si es posible, deberán marcarse las alzas y emplearse siempre para la misma colonia.

· Las colmenas deberán acomodarse de tal forma que el amontonamiento se reduzca al mínimo.

· Mantener siempre una cuidadosa vigilancia de la cría para descubrir los signos de enfermedad.

Es importante tener un buen equilibrio entre nodrizas y pecoreadoras y buena alimentación.  Otoño y Primavera son las épocas más propicias para el desarrollo de la enfermedad.

Si las colonias no han mermado fuertemente su población, durante el brote primaveral, antes de recurrir al control químico, es aconsejable incentivar a las colonias con jarabe de azúcar 1:1, esta práctica suele solucionar el problema y aumentar el área de crías.  No son aconsejables tratamientos preventivos, porque podría ocasionar la aparición de cepas bacterianas resistentes a los antibióticos utilizados.

TRATAMIENTOS

Si la loque europea ataca a enjambres débiles y hace su aparición en época de escasa cosecha y la infección es fuerte lo más aconsejable es destruir todo el enjambre.

La destrucción deberá realizarse con gran cuidado para prevenir la difusión de la enfermedad a las colonias sanas a través del pillaje o por el uso de equipos que no haya sido desinfectado cuidadosamente.

Matanza de las abejas

Durante el día se cierra la piquera de la colmena hasta unos 5 cm. y se coloca una pieza perforada de zinc en la cubierta, sobre el agujero de alimentación que deberá ajustar perfectamente para que no pueda escapar ninguna abeja.  Por la tarde, cuando haya cesado la actividad, se asegura con tierra el bloque de entrada.  Se levantan luego el tejadillo y la tapa y se derraman unos 150 gramos de petróleo a través de los agujeros de la placa de zinc, bajándolo de nuevo para que no escapen los vapores, con lo que en unos minutos habrán muerto todas las abejas.

Hay que asegurarse de que la colmena sea estanca a los insectos para poder abandonarla tranquilamente hasta que puedan retirarse los panales y las abejas muertas.  Si las paredes no están en buenas condiciones y permiten que entren o salgan los pobladores, debería ser retiradas en su conjunto y situada bajo cubierta en un lugar seguro para evitar posibles intentos de pillaje.

Quema de las abejas

Cavar un agujero de un 1 m de diámetro aproximadamente por unos 45 cm. de profundidad.  Colocar paja o papel en el centro y disponer los panales encima.  Echar en él todas las abejas muertas, cubiertas, etc., y si la colmena o la cámara de cría son viejas y decrépitas situarlas también en el montón, junto con los panales de las alzas que hayan sido utilizadas por la colonia enferme.  Prender fuego a la pila y cuando haya terminado la combustión tapar todo, inmediatamente, con tierra.

Durante el traslado de los panales al hoyo es importante que no caiga al suelo ninguna cantidad de miel, cera o abejas, procurando prender el fuego cuando hayan cesado las salidas, ya que si las abejas están activas resultarán atraídas por el olor de la miel y la cera y podrán pillar el material contaminado.

No deberá intentarse la desinfección de los panales atacados porque todos los métodos recomendados han demostrado ser inútiles. Cuando se manipulen abejas o materiales contaminados, el apicultor deberá evitar mancharse las ropas con miel o propóleos y deberá lavarse cuidadosamente las manos, herramientas, ahumador, etc., al terminar el trabajo.

Desinfección de colmenas y utensilios 

Una vez destruidas
 las abejas y los panales deberá tratarse la colmena tan pronto como sea posible.  Los restos de panales o propóleos se rascarán  con la palanqueta y las raspaduras se recogerán cuidadosamente o se quemarán.  Inmediatamente después, las superficies internas de la colmena, incluyendo el piso, cámara de cría, alza y separadores interiores, deberán chamuscarse con un mechero, pero cuidando de que la madera no se carbonice y de que todas las hendiduras y rincones sean alcanzados por la llama.

Los útiles que no puedan ser tratados con el mechero, tales como el excluidor de reinas, alimentador, ahumador y palanqueta, deberán ser cuidadosamente restregados con un fuerte cepillo humedecido en una solución preparada de la siguiente forma:

Disolver 100 gr. de sosa en un litro de agua; adicionar 225 gr. de cloruro cálcico, agitar y dejar reposar; verter en otro recipiente el líquido sobrenadante y aplicarlo con el cepillo.  La solución deberá estar recién preparada y se utilizará en caliente.  Hay que procurar que el líquido no salpique a la ropa y que las manos no se introduzcan en él durante más tiempo del necesario, debido a su acción cáustica y a su gran poder disolvente.

Si la enfermedad está en sus principios y ha atacado enjambres fuertes, antes o durante la gran cosecha, se procederá como sigue: se organiza la colmena, o mejor dicho, se encierra la vieja reina en una jaulita adecuada, que se deje entre los panales; se destruyen las celdas reales que pueda haber.  Transcurridos 10-15-20 días, según sean la fuerza de la colmena y la importancia de la cosecha, se sustituye la reina anciana por otra joven y fecunda, que quedará libre.  Durante el período de interrupción y de puesta y, por lo tanto, de pollo, las abejas deben liberar los panales del material contagioso.

La sustitución de la reina anciana por otra joven y fecunda sirve para aumentar rápidamente la fuera numérica de la colmena, que depende estrechamente de la mayor fecundidad de las reinas jóvenes.

Para el tratamiento de la loque europea se usan 600 mg. de clorhidrato de oxitetraciclina. Se puede suministrar en el jarabe o mediante espolvoreo con azúcar impalpable. Lo más usado es por espolvoreo. También se usan estreptomicina, neomicina, cloranfenicol, clorhidrato de furaltadona, tiacinato de eritromicina y diestreptomicina.

Origen de las estreptomicinas: producida por Streptomyces albo-niger, pero es más eficaz producirlo a partir de la Clortetraciclina por reducción. Es curioso el hecho de que primero fueron descubiertos y utilizados la clortetraciclina y la oxitetraciclina y solo algunos años después (1953), se descubrió la actividad antibiótica de al tetraciclina que es el núcleo químico fundamental de estos antibióticos. Las tetraciclinas o Aureomicina posee un átomo de Cloro en la posición 7, mientras que la oxitetraciclina o terramicina tiene un grupo Oxidrilo en la posición 5, la tetraciclina o aeromicina no contiene ninguna de las dos.

Origen del Cloramfenicol: Es un antibiótico aislado a partir de cultivos de Streptomyces venezuelae de una muestra de tierra llevada de Caracas. Fue

descubierto por Burkholder en 1948.

MEDIDAS DE PROFILAXIS Y CONTROL 

1. Capacitación y formación del Apicultor: Esta medida es una de las más importantes como control sanitario, ya que el conocimiento de la etiología (agentes causales de enfermedades) de  las abejas y el respeto de las reglas profilácticas servirán para evitar el asiento de procesos patológicos.

2. Medio ambiente o entorno y constitución del apiario: Antes de llevar a cabo el asentamiento de colmenas a un lugar determinado, es preciso conocer detalladamente el entorno: flora apícola disponible en calidad y cantidad, disponibilidad de agua, presencia de otros colmenares, tratamientos fitosanitarios (uso de pesticidas), desnivel adecuado para evitar el exceso de humedad en las colmenas, protección contra los vientos dominantes, orientación adecuada de las colmenas, etc.

3. Calidad del hábitat o colmena: No cabe la menor duda, que la colmena movilista es la que presenta mayores ventajas para la producción de miel y subproductos, y dentro de éstas, la colmena Langstroth es la más utilizada por los apicultores. Las colmenas rústicas, no presentan ventajas debido a que es prácticamente imposible controlar las enfermedades de mayor prevalencia en nuestro país.

4. Selección genética: La genética en apicultura como medio de control de  enfermedades y para mejorar la producción tiene una mínima expresión, la inversa de lo que ocurre en otros campos de explotación agropecuaria como: lechería, carne, productos agrícolas, etc. El objetivo que se persigue con la selección es obtener abejas resistentes a las enfermedades y adaptadas al  medio en que viven, lo cual se ha probado con excelentes resultados. La utilización de abejas híbridas (cruzamiento de dos razas puras), demanda una mayor vigilancia e intervención por parte del Apicultor, y  en ocasiones se obtienen resultados no deseados. Una mejora de toda la masa apícola como primer paso en le trabajo de selección de nuestras abejas, sería en principio suficiente para aumentar considerablemente las producciones y la defensa ante las enfermedades mas prevalentes en nuestro medio.

5. Cuidados y vigilancia de las colmenas: El Apicultor debe cuidar sus abejas y al mismo tiempo evitar todo error técnico de manejo que pueda debilitarlas. El control sobre las reservas de alimento es un factor primordial y la  época de invernada estará asegurada con una alimentación abundante y de buena calidad, no siendo por tanto, una buena práctica sustituir la miel por otro tipo de alimento.

La estimulación de postura de la reina: Al inicio de primavera, si el deseo del Apicultor se inclina por una potenciación de la colmena, debe administrarse jarabe, teniendo en cuenta que un descuido en este tipo de manejo puede traer graves consecuencias y que en esa época puede faltar el aporte proteico (nitrógeno) por ausencia de polen, por lo que es preciso suministrar materias primas sustitutivas del mismo (sustituto lácteo para terneros u otro). Es importante tener colmenas fuertes e igualadas en el apiario para evitar el pillaje.

La postura de la reina: La vigilancia en este punto es fundamental, no sólo nos indica la presencia o no de la reina, sino que también manifiesta su potencial de postura y la necesidad de una renovación periódica. Para ello, es punto imprescindible el tener marcadas a las reinas en nuestro colmenar.

La cuarentena: Una buena medida de profilaxis consiste en tener en cuarentena las colmenas adquiridas por el apicultor en otros apiarios, con el fin de evitar la transmisión de enfermedades. Esta medida a lo menos debe impedir el contacto de las colmenas adquiridas con las de nuestro apiario, o lo que es mejor : realizar un diagnóstico de las abejas a comprar antes de ingresarlas al apiario.
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